





天宫全家福

据中国载人航天工程办公室消息,在载人飞 船与空间站组合体成功实现自主快速交会对接 后,神舟十六号航天员乘组从飞船返回舱进入轨 道舱。北京时间2023年5月30日18时22分,翘盼 已久的神舟十五号航天员乘组顺利打开"家门", 欢迎远道而来的神舟十六号航天员乘组入驻"天 宫"。随后,两个航天员乘组拍下"全家福",共同 向牵挂他们的全国人民报平安。后续,两个航天 员乘组将在空间站进行在轨轮换。其间,6名航天 员将共同在空间站工作生活约5天时间,完成各项 (据中国新闻网)



时隔三年再访华 马斯克这回有何盘算?

国务委员兼外长秦刚 30 日在北京会见特斯拉 首席执行官马斯克。时隔三年再次访华,马斯克来 访目的及行程备受关注。

秦刚会见马斯克时表示,中国致力于为各国 企业打造更好的市场化、法治化、国际化营商环 境。一个健康、稳定、建设性的中美关系既有利 于中美两国,也有利于世界。发展好中美关系, 需要把准方向盘,沿着习近平主席提出的相互尊 重、和平共处、合作共赢的正确方向前进;及时 "踩刹车",避免"危险驾驶";善于"踩油门",推进 互利合作。

马斯克表示,美中利益交融,密不可分。特斯 拉公司反对"脱钩断链",愿继续拓展在华业务,共 享中国发展机遇。

马斯克上一次访问中国还是在2020年1月。 彼时,他在上海参观了特斯拉位于海外的首个超级 工厂——特斯拉上海超级工厂,并向非特斯拉员工 责人表示,"肯定会有新消息的" 交付了首批 Model 3。

特斯拉上海超级工厂是特斯拉在中国建造的 首家整车工厂,也是中国首家由外国汽车制造商全 资拥有的电动汽车工厂,目前生产 Model 3 和 Model Y。该工厂自2019年破土动工以来,产量迅 速提高,当下已成为特斯拉在全球范围内最重要的 工厂之一,同时也是特斯拉在全球范围内的主要出

就在马斯克此次来访前,有报道称特斯拉计 划进一步扩大特斯拉上海超级工厂的规模,并称 其已经向相关监管部门提出申请,计划扩建上海 工厂,并首次开始生产软包电池。在完成扩建后, 特斯拉上海工厂的动力总成年产能将从目前的 125万台提升至175万台。

而随着此次马斯克再度访华,扩建上海工厂、 在华建设第二座超级工厂等消息也再度引起业内 热议。不过特斯拉中国方面未作回应,一位公关负

(据新华网、时代财经)

○ 相关新闻

特斯拉全球销量大增 但盈利能力备受考验

特斯拉今年一季度财报数据显示,1-3月,特斯 拉全球汽车交付量为 422875 辆,与去年同期的 310048辆相比增长36%。尽管增速未达到此前马 斯克提出的50%目标,但销量走势颇为乐观。

在中国市场,据乘联会数据,今年1月到4月特 斯拉共交付了177385辆汽车,同比增长61.54%。同 期,特斯拉上海超级工厂出口了127779辆汽车,同 比增长72.97%。

不过,由于年初开始在全球范围内多次下调售 价,特斯拉今年一季度盈利情况不如以往。财报数 据显示,特斯拉汽车第一季度总营收为233.29亿美 元,与去年同期的187.56亿美元相比增长24%;但净 利润由去年同期的32.80亿美元,下降至25.39亿美 元。同时,特斯拉一季度的毛利率为19.3%,去年同

对此,马斯克在财报发布会后的业绩电话会上 表示,若从长期来看,20%的毛利率仍然是特斯拉要 坚守的业绩底线,但从短期来看,相较于利润而言, 规模对特斯拉更加重要。

值得关注的是,今年5月,特斯拉因"单踏板模 式"易引起驾驶员误踩加速踏板,在中国市场召回 110万辆汽车。对于此次召回的原因,质检总局网 站的公告称:本次召回范围内的车辆,没有允许驾 驶员选择能量回收制动策略;同时,对驾驶员长时 间深度踩下加速踏板的情况可能没有提供足够提 醒。以上因素叠加可能增加长时间误踩加速踏板 的概率,可能增加碰撞的风险,存在安全隐患。

(据时代财经)

2023新一线城市名单官宣

互联网公司和数据机构的城市大数据,围绕商业 外,二线城市的头部还包括沈阳、无锡等曾经的新 资源集聚度、城市枢纽性、城市人活跃度、生活方 式多样性和未来可塑性五大一级维度来评估337 座地级及以上城市,2023年这份榜单里的15座新 一线城市依次是成都、重庆、杭州、武汉、苏州、西 安、南京、长沙、天津、郑州、东莞、青岛、昆明、宁 波、合肥。

受数据时效的影响,《2023城市商业魅力排行 榜》各项指标主要采用的是2022年全年或者截至 2023年年初的数据,其中的非常态和不确定性因素 有较多干扰。结果依然显示出了新一线城市与二

新一线城市研究所的《城市商业魅力排行榜》 线城市在分界线上的竞争焦灼。相比上一年,昆明 1.经连续友币到第8年。通过近200个品牌、17家 重新回归新一线,替代了此刖攀井牧快旳怫山;此

> 五大一级维度中,商业资源集聚度聚焦大品牌 青睐度、城市商圈实力和基础商业能级;城市枢纽 性由城际交通基础设施、交通联系度、物流通达度、 商业资源区域中心度指数构成;城市人活跃度指 数,衡量消费、社交和夜间三个维度的活跃情况;生 活方式多样性主要测量出门新鲜度、消费多样性和 休闲丰富度;未来可塑性通过产业创新、人才吸引、 消费潜力与城市增长评价城市发展潜力。

"吴谢宇弑母案" 二审维持死刑原判

5月30日,福建省高级人民法院对吴谢宇故 意杀人、诈骗、买卖身份证件上诉一案二审公开 宣判,裁定驳回上诉,维持原判。

福建省福州市中级人民法院一审认定:吴谢 宇悲观厌世,曾产生自杀之念,其父病故后,认为 母亲谢某某生活已失去意义,于2015年上半年产 生杀害谢某某的念头,并网购作案工具。同年7 月10日17时许,吴谢宇趁谢某某回家换鞋之际, 持哑铃杠连续猛击谢某某头面部数下致其死亡, 清理清洗现场后潜逃。后吴谢宇编造谢某某陪 同其出国交流学习的事实,以需要生活费、学费、 财力证明等理由骗取亲友人民币144万元用于个 人挥霍。为逃避侦查,吴谢宇还购买了十余张身 份证件,用于隐匿身份。福州市中级人民法院对 吴谢宇以故意杀人罪、诈骗罪、买卖身份证件罪 数罪并罚,决定执行死刑,剥夺政治权利终身,并 处罚金人民币十万三千元。

宣判后,吴谢宇提出上诉。福建省高级人民 法院今年5月19日公开开庭审理查明的事实与 一审一致。福建省高级人民法院认为,吴谢宇的 行为已构成故意杀人罪、诈骗罪、买卖身份证件 罪。吴谢宇因自己的错误认知产生杀母恶念,作 案前精心预谋,准备作案工具,谋划杀人手段以 及对作案现场的布置和清理,作案手段极其残 忍,作案后伪造谢某某笔迹制造谢某某存活的假 象骗取亲友钱款,网购他人身份证件并毁坏随身 手机卡以逃避侦查,将骗得的钱款用于挥霍,毫 无认罪、悔罪之意。吴谢宇的行为严重挑战法 律,违背伦理道德,践踏人类社会正常情感,社 会影响极其恶劣,罪行极其严重。裁定驳回上 诉,维持原判。对吴谢宇的死刑裁定依法报请最 高人民法院核准。

(据福建高院)

莫斯科遭无人机袭击

据塔斯社报道,莫斯科市长索比亚宁在社交 媒体平台发布消息称,莫斯科几栋住宅楼在30 日早上被无人机击中,目前没有人员伤亡,事故 情况正在调查中。

30日清晨,一架无人机击中了工会大街98号 的一栋住宅楼的高层,建筑物的外墙和玻璃被损 坏。另一架无人机损坏了新莫斯科市阿特拉斯索 瓦街的一栋24层住宅楼的外墙。

此外,住在列宁斯基大街92号1号楼的一位 居民告诉俄新社,有无人机击中了一栋14层的公 寓。公寓里面有三个人,没有人受伤。警方已经 封锁了该楼,救护车和消防队已经出动。另一位 目击者称并没有发生爆炸。

(据中国新闻网)

见证成长 校园记者"五月生日会"

暖心又惊喜! 他们过了一个特殊的集体生日



校

天

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭筱)生日对于 每个孩子来说都是一个不同寻常的日子,而集体生日 又为这个特殊的日子涂上了一层温暖的色彩。5月 即将结束,株洲日报社校园记者俱乐部为校园记者举

行了一场不一样的"集体"生日。 同月生日的校园记者相聚,成为校园记者俱乐 部的特殊"节日"——生日会,它也是孩子们最热

"祝你生日快乐,祝你生日快乐……"5月27日, 校园记者5月生日会如约而至,150组校园记者家庭 欢聚一起,在丰富有趣的活动中庆祝生日。

本次活动以跳蚤市场+游园挑战组为主题。现 场,校园记者们将自己的旧书籍、旧文具、旧玩具等带 到学校变旧为宝,一个个摊位前摆放了琳琅满目的商 品。活动现场人头攒动,校园记者们马上化身"小老 板",叫卖声、讨价还价声此起彼伏。 孩子们设计了 一张张极富个性的宣传海报,"小精灵书摊"等颇有创 意的摊名及"跳蚤小,诚信大"、"平等交易,不以大欺 小"等生动有趣的广告语吸引了不少围观者。

"跳蚤市场"里,闲置书籍摊位前都聚集了许多学 生,有的校园记者热情"揽客",吸引大家前来阅读书 籍;有的校园记者认真讲解书中内容,希望自己喜欢的 好书也能得到更多人的认可。不少学生拿到书籍后便 迫不及待地开始阅读,享受着"淘书"和读书的乐趣。

十米高攀岩、直魔轨滑梯、蹦床花式篮球……游 园挑战环节中,小"寿星"们在家长和辅导老师的带领 下,高兴地玩耍着。"看到小朋友玩得这么开心,我们 也高兴。"校园记者生日会策划人表示,想让孩子们过 一个既丰富、又有意义的生日。

"听着生日歌、吃着蛋糕,大家还一起玩,幸福感、 满足感是从心里溢出的。"当天过生日的文同学说,以 前都是爸爸妈妈陪着自己过生日,这次能参加集体庆

校园记者黄同学说,过集体生日,心情从惊喜到 激动,最后是感动。这是一种很特别的体验,气氛更 热闹,大家都有强烈的共鸣,喜悦翻倍,感动也翻倍。

茶陵:"换书集市"让图书"漂流"起来

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭筱 通讯员/谭 逸伦) 用一本旧书,换一本"新"书;用一本旧书,换 一次新阅读;以书会友,传承书香。5月28日,株洲日 报社校园记者俱乐部联合茶陵县图书馆、茶陵县博爱 公益联合会共同举办旧书交换活动。

本次活动以"换书集市"的形式,吸引了175名校 园记者报名参加,为校园记者提供交换闲置书籍的平 台。在县文体广场内交换书市里,闲置的"旧书"遇到 了"新主",传承书香,分享乐趣。

活动一开始,现场已经人头攒动,卖书的吆喝声, 讨价还价声此起彼伏,热闹极了。为了"抢"到更多的 客人,校园记者们纷纷在摊位前亮出绝活。有的学生 一边举着自制的宣传牌子,一边大声吆喝叫卖;有的 使出了买书赠书的促销手段……给力的推销手段不 仅吸引了学生, 连现场的市民都纷纷驻足挑选。卖出 书的孩子,脸上掩不住的兴奋得意;买到书的孩子,如 获至宝,喜形于色。

"书非换不能读也,让书'漂流'起来非常有意 义。"市民张女士经常参与换书活动,"借书、换书可以 激发人们对阅读的兴趣,避免买书后就束之高阁的惰

贵,当废纸卖掉太可惜,这样的交换活动非常好"。不 力、口语表达能力,激发了孩子们读书的兴趣。



校园记者当起了"小摊主"。通讯员/供图

少学生表示,旧书籍找到了新主人,重新发挥它的价 值,在活动中交换到喜欢的图书,感受到阅读的乐趣。

"一次旧书交换活动,让我们看到了社会公益事 业的力量,让更多校园记者有机会交流、学习和成 长。他们用自己的行动,传递着公益的力量。"株洲日 报社校园记者俱乐部相关负责人介绍,此次活动不但 同样,参加活动的家长刘女士说:"书的价格比较 实现了书籍资源的交流,还锻炼了学生的社会实践能



"博士天团"与校园记者互动。通讯员/供图

本报讯(株洲晚报融媒体 记者/彭慧洁 通讯员/聂旻 刘金 鑫 刘芷晴) 少年强则中国 强。为培育祖国花朵的航空梦 点燃莘莘学子的航空热情,值此 "六一"儿童节来临之际,中国 航发湖南动力机械研究所发动机 涡轮研究部特组成"博士天 团",为天元小学的学生带来了 一场生动有趣的航空知识小讲

"航空和航天有何区别?" "航空发动机为什么这么重 要?" ……现场, 蒋康河博士进 行了以"航空科普进校园,共筑 们"争先恐后地举手回答问题 竖起耳朵聆听着博士的讲解。-场 20 分钟的微课堂结束,学生 们对航空发动机的基本原理有了 初步的理解,也让大家对下一步 的课堂小实验充满了期待。

乒乓球悬浮实验中, 孟博博 士利用吹风机、乒乓球等日常可 见的物品,为大家演示了乒乓球 悬浮实验。乒乓球在吹风机和大 气压的作用下悬浮在空中, 既不 向下坠落,也不左右偏离。随 后,范衍博士向大家演示了固定 翼升力实验,气流流过机翼,在 压差的作用下模型快速升起。奇 妙的实验现象牢牢地印在了学生 们的脑海中,同时航空强国的种 子也深深埋在了他们心中。

此次活动, 由动研所付仲议 博士带来的歼-20 航模以其帅气 的外表一下就"俘获"了小朋友 的"芳心"。通过付仲议博士对 歼-20模型详细的讲解, 使学生 们充满了无限的向往。动研所的 "博士天团"向天元小学赠送了 精美航模, 天元小学校长刘谷 副校长鲁力上台受赠并与中国航 发湖南动力机械研究所 蒋康河 博士合影, 共同完成了此次捐赠

学校负责人介绍,希望动研 所的"博士天团"带来的这场别 开生面的课堂, 在学生们的心里 播撒下飞天的种子。让更多的人 爱上航空事业,投身到航空事业 中去, 让中国在航空领域走得更 远、走得更前。